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一、选择题（本大题共15 小题，每小题3分，共 45 分。在每题所列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）

区域调查是地理研究的重要方法，通过调查发现，美国某城镇主要产业活动包括农牧生产，矿产开发、林木轮伐等，毗邻的湖泊是其主要水源地，近年来湖泊中氮、磷等元素逐年增加，图 1为某城镇所在区域简图，据此回答1~ 3题。
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1.城镇东侧湖泊污染物的主要来源是

A. 农牧业生产B.林区生产

C.矿山开采D.高尔夫球场运营 

2.到河口自然保护区调查时，能直接观察到生态环境质量变差的现象是

A．生物种类减少 B.土壤重金属增加 

C.树木生长缓慢D. 大量繁殖的藻类 

3.为满足城镇发展，在废运河边建设电厂，从河流调水将影响

A.河口自然保护区 B．城镇居民的饮水 

C. 农场畜牧业发展 D.工矿企业的生产

吐鲁番市利用当地独特的自然环境兴建了一个汽车试验场，每年可吸引国内外 1000 多辆新研发的汽车来这里进行抗高温暴晒试验，样车一般要在这里待上1～3 年，在此之前，汽车的此类专业测试要到美国西南部的亚利桑那州汽车试验场进行。据此完成4~5题。 

4.我国汽车放弃亚利桑那州，选择吐鲁番市进行抗高温暴晒试验，主要考虑

A.光照B.技术C.服务D.运费

5.推测吐鲁番汽车试验场可进一步拓展的测试项目有

①荒漠越野性能②防滑性能③抗大风④防酸雨 

A.①②B. ①③C.②④D.③④
图2 示意公元2～2016 年黄土高原总人口变化数量、总耕地面积和农牧交界线纬度变化曲线，据此完成6～8题。
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6.读图，下列关于黄土高原说法正确的是

A．总耕地面积和总人口变化趋势均为波动性上升 

B.总人口的两次相对快速增长期在北宋及清中叶 

C.耕地面积的两次相对快速增长期出现在隋唐及现代 

D.农牧业交界线纬度变化与历代耕地面积的涨落无关

7.相比总人口增长，现代耕地面积未出现爆发式增长的主要原因是

A.退耕还林B.城镇化C.单产提高D．水土流失

8.图示农牧交界线向北推移，会加剧西北地区荒漠化，原因是

①西北地区具有沙漠化的潜在威胁②破坏植被且缺少防护林

③农作物防风固沙不及草原植物④用水量增多致使降水减少

A.①②B.②③ C. ③④D. ①④

辉腾锡勒湖区位于内蒙古中部，为现代季风气候的过渡地带。该湖区地层出露完整、沉积厚度较大，是研究全新世地层、沉积特征及古气候变迁的理想场所。图 3示意辉腾锡勒湖区沉积地层的年龄与深度对应关系。据此完成9～10题。
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9.该湖区沉积速度最快时段对应的深度为 

A.0-50cm  B.50-100cm  C. 100-200cm  D.200-300cm

10.从沉积地层上分析，图示时段该地经历的气候演变过程主要是

A.湿润—干旱B.湿润—干旱—湿润

C.干旱—湿润 D.干旱—湿润—干旱

浙江省某市某中学开展乡土地理社会调查活动，分别选取了该市旅游、商业、工业、农业四个面积大致相当的功能区作为研究对象。图4为某学生绘制的该市四个功能区 2019 年人口与经济状况统计图，图中甲、乙、丙、丁四功能区的常住人口分别为1.7 万、5 万、8万、2万，圆心位置表示该功能区坐标值，扇形图表示其人口年龄构成，据此完成 11~12题。
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11．据图判断，下列功能区中表示工业区的是

A.甲B.乙  C.丙D.丁

12.甲功能区老年人口比重最大，其原因最可能是

A.城市化导致劳动力向外转移B.环境优美吸引老人至此养老

C.经济因素使人口出生率下降D. 医疗水平提高使死亡率下降

土壤储存的碳在全球碳循环中起着关键作用。草地的有机碳（土壤有机质中所含的碳素）储量从土壤表层向下迅速递减，新西兰某牧场推行"倒置耕作"种植牧草，将 15～30cm 的底土放置在0～15cm的表土上方，图5示意"倒置耕作"对土壤有机碳分布的影响，据此完成 13~15 题。
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13.新西兰某牧场"倒置耕作"后0～5年表层土壤有机碳储量变化的原因是

A．植被吸收增多 B．土质更加疏松C．生物质积累增多 D.淋溶作用较强 

14.该牧场实施"倒置耕作"的最佳周期为

A.10 年 B.15年C.20年D.25年 

15. 该牧场推行"倒置耕作"有利于

①降低生产成本 ②减轻土壤侵蚀 ③减排温室气体④抑制杂草生长

A. ①②B.②④C. ①③D.③④  
二、非选择题（本大题共4 小题，共 55分。） 

16.阅读图文材料，完成下列要求。（14分）

某校学生赴陕西省绥德县王茂沟流域考察黄土丘陵沟壑区的淤地坝建设。同学们看到了现存不同类型的淤地坝数十座（见图 6），经了解，该流域自1953年开始建设淤地坝，经过多年的改造、调整和完善，形成了非常完备的淤地坝体系。当地农民告诉同学们，这里的农田以前以坡耕地、梯田为主，单位面积产量低，特别是坡耕地基本靠天吃饭，每年夏秋季节，沟道坡面滑（崩）塌现象严重；淤地坝建成后经拦泥淤地，部分坝地可开垦为高产农田，增加的坝地农田促进了坡面退耕还林还草措施的推行。据当地水文站统计，王茂沟流域的淤地坝体系建成后，沟道坡面滑（崩）塌现象逐渐绝迹。
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（1）据图指出该流域不同类型淤地坝的数量及分布差异。（4 分）

（2）与坡耕地相比，说明该流域坝地农田种植农作物高产的原因。（4 分）

（3）该流域淤地坝体系建成后，沟道坡面滑（崩）塌现象逐渐绝迹。解释其原因。（6 分）

17.阅读图文材料，完成下列要求。（16 分）

乌克兰近年来常规能源供应设施老化，2017年乌克兰政府制定了"能源战略"，确定到 2035年将可再生能源所占份额从 4%提高到 25%，为达成该目标，乌克兰一方面注重发展大型太阳能光伏电站，另一方面实行优惠政策，鼓励民众在屋顶加装光伏电板，这一举措得到广大民众的积极响应，2018年中国某企业和乌克兰展开合作，在乌克兰投资建设大型光伏电站，该项目所需资金和设备大部分来自中国，图7示意乌克兰及中国企业承建的光伏电站位置。
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（1）说明乌克兰大力发展光伏电站的原因。（6 分）

（2）分析乌克兰该光伏电站大部分组件从中国采购的原因。（6 分）

（3）乌克兰采取大型光伏电站和屋顶光伏电板的协同运营模式，促进了光伏发电的有效利用，简述该运营模式的益处。（4分）

18. 阅读图文材料，完成下列要求。（14分）

桉树原产地在澳洲，其喜光、喜湿，生长速度快，是全球造纸行业最重要的原料之一，巴西是世界桉树栽种面积最大的国家。最近十几年来，全球主要纸种产能结构发生较大变化，以热敏纸为代表的特种纸产能不断增长，新闻纸和印刷书写纸产能持续下降。特种纸可以利用不同种类的纤维制成，它的用途特殊，附加值高，生产技术难度大，生产设备要求高。2016年，某公司减少本土新闻纸和印刷书写纸的生产，并投资升级位于巴西圣保罗市的特种纸生产线。图8 示意巴西位置及校树主要栽种区。
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（1）简述巴西桉树主要栽种区适宜桉树生长的气候条件。（4分）

（2）说明最近十几年来全球新闻纸和印刷书写纸产能持续下降的主要原因。（4分）

（3）分析该公司升级特种纸生产线并选择圣保罗市的理由。（6 分）

19.阅读图文材料，完成下列要求。（11分）

新安江流经安徽、浙江两省，流域内山地丘陵广布，1959 年新安江水电站建成，形成一个面积573 平方千米的水库。某校师生在暑期研学活动中，通过实地考察和走访调查等方式对水库建成后当地的环境变化进行研究。图9 为考察区域局部等高线地形图。
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（1）研究发现，水库建成后库区的风比过去更大更多了，试对该现象加以说明。 （4 分）

（2）仅考虑地形因素，老师在N地举起一面旗帜，位于M地的同学能否看见？ 在图 10中画出M、N 两地之间的地形剖面图并加以说明。（3分）

（3）同学们在新安江上游地区考察时，了解到为保护水源地浙江省向安徽省进行生态补偿，并实施污染赔偿、保护补偿，责任共担、利益共享的机制。对新安江上游地区区域产业发展方向提出合理化建议。（4 分）

答案

一、选择题（共 45分）

1.B 2.D3.A 4.D 5.B 6.A 7.C 8.A 11.C12.A13.C 14.B 15.D

二、非选择题（共55分） 

16.（（14分）

（1）骨干坝∶ 位于干流沟道，数量少。（2 分）

中、小型坝∶ 大部分位于支流沟道，数量多。（2分）

（2）坝地农田土地土层厚、肥力高、水分条件好；（2分）坝地农田平坦，易于耕作、管理及灌溉。（2分）

（3）泥沙讼积抬高了沟道内的侵蚀基准面，沟道下切受抑制，坡而趋于稳定；（3分）坡面退耕还林（草）措施提高了植被覆盖率，减轻了坡面流水侵蚀（固定坡面）。（3 分） 

17.（16 分）

（1）乌克兰常规能源缺乏，常规能源供应设施老化；可供建设光伏电站的土地面积广阔；乌克兰为大陆性气候，降水少，光照充足，发电效率高；光伏发电是清洁能源，污染轻。（任答3点得6分）

（2）中国光伏产业基础雄厚，制造能力强，产量大；（2 分）中国生产成本低，价格较低；（2 分）中国光伏产业技术先进，设备质量好。（2 分）

（3）将大型光伏电站和屋顶光伏发电并入电网，可以统一调配，保障了电力的稳定供应；（2 分）居民将屋顶光伏电板多余电量对外输出，可增加收入。（2 分） 

18.（14分）

（1）巴西所处纬度较低，光热充足；（2分）位于东南信风的迎风地带，降水丰富，适宜桉树生长。（2分）

（2）随着科技不断发展，人们看新闻和书写主要在电子设备上进行，对纸张的需求减少；（2 分）新闻纸和印刷书写纸的替代品增多。（2分）

（3）市场对新闻纸和印刷书写纸的需求减少，对特种纸的需求上升。（2 分）

圣保罗市经济发达，科技水平高，特种纸对生产设备的要求高；（2 分）圣保罗市位于沿海地区，对外通达性高，方便特种纸出口。（2分） 

19.(11分）

（1）湖陆热力性质差异明显，在湖岸附近常常形成湖陆风；（2 分）平坦的水面替代了原来高低起伏的地貌，地表对风力削弱作用减小。（2 分）

（2）（3分）
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地形剖面图∶ 纵坐标刻度1分，剖面起伏1分（M 海拔、N 海拔、最低点海拔）。说明∶"MN 之间视线不受地形阻挡，看得见。"1分。

（3）发展绿色无公害生态农业；关停并转有污染的企业，调整工业产业结构；依据当地特色，发展休闲旅游业。（任答两点得 4 分）
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